



Архієрейскій Синодъ Русской Православной Церкви Заграницей
Synod of Bishops of the Russian Orthodox Church Outside of Russia

75 East 93rd St., New York, NY 10128

(212) 534-1601 * www.russianorthodoxchurch.ws * Fax: (212) 426-1086

**Послание Архієрейскаго Синода благочестивымъ пастырямъ
и Боголюбивой паствѣ Русской Православной Церкви
Заграницей**

*«Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего
и Господа Іисуса Христа» (Филипп. 1, 7).*

Собравшись въ богоспасаемомъ градѣ Санъ Франциско въ Свято-Тихоновскомъ домѣ, гдѣ находится келлія Святаго Праведнаго Іоанна Шанхайскаго и Санъ-Францискаго Чудотворца, мы, архипастыри, въ преддверіи дня его памяти, обращаемся ко всѣмъ со словами воскресшаго Господа къ Своимъ возлюбленнымъ ученикамъ: *«Миръ вамъ»*.

Нынѣшнее засѣданіе является первымъ послѣ торжественнаго подписанія «Акта о каноническомъ общеніи», которымъ возстановилось единство Русской Православной Церкви. Свидѣтелями этого великаго событія были не только его участники и присутствующіе многочисленные священнослужители и паломники, прибывшіе въ Москву на торжество, но и миллионы вѣрующихъ по всему свѣту, наблюдавшіе за происходящимъ на экранѣ телевизора и посредствомъ интернета. Поистинѣ, въ тотъ знаменательный день воспѣвали во всемъ православномъ мірѣ *«Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны»* (Псал. 117, 24).

Однако, нельзя не обратить вниманія на то, что не всѣ чада нашей Церкви и не всѣ пастыри Ея одинаково воспринимаютъ произошедшее. Нѣкоторые даже отложились от Нея, переходя въ различныя группировки, не имѣющія каноническаго основанія, или

даже формируя новыя псевдоцерковныя образования. Мы скорбимъ о каждой душѣ, отшедшей отъ насъ и молимся объ ея возвращеніи въ лоно Церковное.

Ревнителі не по разуму (Рим. 10, 2) неустанно повторяютъ, будто бы наша Церковь отошла отъ завѣтовъ Ея основателей, предала эти завѣты. Вступать въ прѣнія съ изрекающими подобныя обвиненія, по всей видимости, бесполезно: таковыя никого и ничего не слышатъ, кромѣ самихъ себя – *«есть у нихъ глаза, но не видятъ; есть у нихъ уши, но не слышатъ. . .»* (Псаломъ 135, 16-17).

Но вдумаемся, возлюбленные: въ чемъ же состоятъ эти завѣты? – Практически всѣ російскіе архіереи эпохи смуты и гоненій, и въ Отецествѣ, и въ разсѣяніи, всякій разъ неустанно повторяли: то, чему Господь попустилъ нынѣ свершиться надъ Русскою Церковью, равно какъ и то, что предпринимали въ эти страшныя времена представители священной іерархіи, – все это будетъ нѣкогда вынесено на обсужденіе и окончательное рѣшеніе Всероссійскаго Помѣстнаго Собора. Это относится и къ проблемѣ экуменизма, и ко всѣмъ особенностямъ отношеній Церкви и государства въ условіяхъ тоталитарнаго режима. Именно объ этомъ и сказано въ резолюціи Всезарубежнаго Собора, и мы ни на іоту не отклоняемся отъ нея.

Но для того, чтобы приступить къ подготовкѣ такого Собора, необходимо, чтобы всѣ части составляющія нѣкогда единую Русскую Церковь пребывали между собою въ братскомъ общеніи, предстоя вмѣстѣ у единой Чаши; ясно должно быть, что иначе созывъ Собора станетъ дѣломъ немислимымъ: нѣтъ Собора безъ соборности, которая дается намъ только въ евхаристическомъ и каноническомъ братскомъ общеніи. Поэтому предусмотренное документомъ, подписаннымъ въ Первопрестольномъ градѣ Москвѣ, это не «конецъ Зарубежной Церкви», какъ нѣкоторые пытаются иногда утверждать, но, напротивъ, начало благодатнаго процесса окончательнаго уврачеванія ранъ Русской Церкви. Въ этомъ смыслѣ Актъ о каноническомъ общеніи можно разсматривать какъ первое предсоборное дѣяніе. Только теперь и возможно практически принятыя за подготовку къ созыву Всероссійскаго Помѣстнаго

Собора, на который уповали и Новомученики Россійские, и приснопамятные іерархи Русскаго Зарубежья, начиная отъ Блаженнѣйшаго Митрополита Антонія. О необходимости созыва такого Собора, вслѣдъ за возстановленіемъ нормальныхъ условій церковной жизни въ Россіи говорится и въ Указѣ № 362 Патріарха Тихона, — т.е. въ томъ Указѣ, который явился каноническимъ основаніемъ для созданія отдѣльной Зарубежной Церковной администраціи .

Стремленіе къ возстановленію единства Русской Церкви послѣ упраздненія безбожной власти – это и есть самая суть завѣтовъ нашей Зарубежной Церкви — первопричина Ея возникновенія и сохраненія Ея даже до сего дня.

Вновь и вновь напоминаемъ вамъ, возлюбленные: наша Церковь остается самостоятельной «въ дѣлахъ пастырскихъ, просвѣтительныхъ, административныхъ, хозяйственныхъ, имущественныхъ и гражданскихъ». Это означаетъ, что посягательство на наше Церковное имущество со стороны Московскаго Патріархата, чѣмъ нѣкоторыхъ постоянно устрашаютъ лжеревнители – плодъ ихъ воображенія. Пожалуй, подобнаго посягательства слѣдовало больше опасаться до подписанія Акта, которымъ ясно оговариваются имущественные вопросы.

Нельзя забывать, что Зарубежная Церковь всегда считала отсутствіе каноническаго и евхаристическаго общенія съ Церковью на Родинѣ явленіемъ чрезвычайнымъ и временнымъ — оправданнымъ только до упраздненія безбожной власти въ Россіи, какъ и говорится въ параграфѣ 1-мъ «Положенія о Русской Православной Церкви Заграницей». Послѣ упраздненія богоборческой власти и прекращенія жестокихъ гоненій и порабощенія Церкви безбожниками — искусственная самоизоляция нашей Русской Зарубежной Церкви была бы не только канонически неоправданной, но и грѣховной — т.к. это есть нарушеніе заповѣди о любви. *«Кто говоритъ: 'я люблю Бога', а брата своего ненавидитъ, тотъ лжець: ибо не любящій брата своего, котораго видитъ, какъ можетъ любить Бога, Котораго не видитъ? (1-е Іоанна 4:20)*

Будемъ же мы исполнять наибольшія заповѣди Христовы, о любви Богу и ближнему, и прежде всего по отношенію къ нашимъ единокровнымъ и единовѣрымъ братіямъ и сестрамъ на многострадальной Родинѣ, столь много претерпѣвшимъ въ годину лютыхъ гоненій.

А дѣянія отдѣльныхъ людей, будь то іерарховъ или простыхъ мірянъ предъ лицомъ краснаго террора — оставимъ на судъ Божій, Который долготерпѣливъ и многомилостивъ (Псал. 103, 8).

Призываемъ всѣхъ нашихъ чадъ возлюбленныхъ къ миру и единомыслію, къ стоянію въ Божіей правдѣ и любви.

Да будетъ съ вами благодать, милость, миръ отъ Бога Отца и отъ Господа Иисуса Христа, Сына Отчего, въ истинѣ и любви (2-е Іоанна 1,3).

+ Митрополитъ Лавръ
 + Архіепископъ Варя
 + Архіепископъ Куринъ
 + Епископъ Михаилъ
 + Епископъ Гавриилъ

16/29 іюня, 2007 г.